

《口述》系列报道

今年是我市公安局成立65周年,本报走访老公安,听他们回忆峥嵘岁月

# 在成立初期,全市只有48名公安 斗土匪特务,情况复杂危险多

## 编者按

今年3月12日,是我市公安局成立65周年纪念日。65年来,在不同时期、不同条件下,洛阳几代公安人员,都在努力维护我市社会的和谐稳定,保障人民群众的安宁与幸福。今日起,本报推出《口述》系列报道,寻找那些洛阳公安发展史的见证人,听他们讲述65年来,我市公安人员平淡的或是惊险的故事。



二十世纪五十年代的宣判现场 (资料图片)

## 讲述人

宋文学:1933年出生,1949年2月参加工作,任市公安局南关派出所干事,后任市公安局局长、党委书记,1994年离休。

李西汉:1934年出生,1951年参加工作,为市公安局西关派出所民警,后任市公安局政委、局长,1994年12月退休。

程志荣:1929年出生,1948年12月为市公安局西关派出所民警,后任市公安局副局长、政委,1990年离休。



核心提示

□记者 申利超 通讯员 陆明放 任双波

近日,记者走访了市公安局的几位离退休老干部,他们在洛阳刚刚解放时,便成为一名公安人员,见证了洛阳解放初期我市的公安工作,通过他们的口述,我们也得以了解他们在那个时期参加洛阳公安工作的峥嵘岁月。



## 4 带着一张粮票、一毛钱,一出去工作就是一天

1953年,洛阳开始进行工业大建设,涧西开始建设大厂矿。“当时省委对洛阳公安工作的要求是——打扫一片净土,支持工业建设。”李西汉说,为了营造稳定的经济建设环境,他们开始到厂矿集中的5个乡展开调查。

“主要是调查家庭成员的政治面貌等情况,每家每户都要落实。”李西汉回忆道,当时调查组的成员每人一个笔记本、一支钢笔、一把伞、一个布兜、一封介绍信、一把枪、一张粮票、一毛钱,步行从老城到涧西开展工作。

宋文学说,那时每个月的工资是110斤小米,留一半给家里,自己吃一半,早晚两顿小米饭,中午就在老乡家吃,一天奔波下来,到夜里都饿得受不了。

“夏天只有一件汗衫,脏了就只能洗洗晾干再穿;冬天手冻肿了,就用鸡屎糊在手上,用布包起来,第二天就会消肿。”宋文学和李西汉你一句我一句地说,虽然那时条件很艰苦,但大家的干劲儿都很足,经常与老百姓同吃同住,与他们打成一片,就像一家人一样。

李西汉回忆,他有一次在浅井头村工作时,发高烧,浑身无力,涧西那时还没有医院,是两名村民用床板抬着他,把他抬到了七里河的一个诊所。

“那时浅井头到七里河都是庄稼地,路很难走,两个人就那样深一脚浅一脚抬着我,及时把我送到了诊所。”李西汉说,这些事情他都记忆深刻,这些事情也一直激励着他,让他将工作做得更好。

如果您见证了市公安局65年来的某一段历史,如果您是65年来市公安局破获的某个案件的当事人,均可拨打本报热线66778866,将之讲述出来,与更多人分享。

## 1 公安局刚成立时,全市只有48名公安

宋文学介绍,在解放洛阳的隆隆炮火声中,洛阳市公安局在老城民主街成立,当时只有48名公安人员,都是从部队中抽调的,负责近10万人的城市的治安。

宋文学1949年进入市公安局,成为南关派出所的一名户籍民警。

“那时洛阳刚解放,土匪、恶霸、潜伏的特务等时刻威胁着新政权,公安人员的任务就是与他们作斗争,围剿特匪、镇压会道门暴乱,维护社会新秩序,保护新政权。”宋文学说,那会儿社会秩序很混乱,公安人员主要依靠群众来打击各种反动活动。

## 2 打击反动会道门,维护新政权的稳定

“那时候的公安人员特别危险,因为自己在明处,那些土匪、特务等在暗处。”宋文学说,他刚入警时的室友就是一个反动会道门祖师道的一员。那名室友叫王某,也是一名户籍民警,后来被反动分子吸收,准备伺机里应外合发动暴动。

“有一次我擦枪时,发现我的枪不见了,我仔细观察后,发现竟是王某干的。”宋文学回忆,当时,他将这件事

汇报给领导,领导让他不要声张,继续秘密监视。

随后,宋文学秘密监视着王某的一举一动。过了一段时间,在其他同事的配合下,他们终于掌握了王某参加祖师道,先偷偷去掉公安人员的枪栓,企图在暴动时里应外合杀害公安人员的犯罪事实。

待一切部署完毕,全市公安人员展开统一行动,要抓捕王某及祖师道头目。

## 3 条件虽艰苦,大家干劲儿都很足

洛阳刚解放那会儿,公安人员侦查时都穿着大袍子,带着礼帽。“主要还是穷,发不了衣服。”程志荣说,刚参加工作时,他只有一个袍子,一张席子,一条被子,没有褥子,没有火炕,晚上睡觉就把被子叠个筒子钻进去。那时,他最大的愿望就是换一条新被子。

“为啥以前穿衣服要用根腰带绑

住?”宋文学说,因为当时冬天发一套棉衣,夏天发一套单衣,很多人没有内衣穿,冬天光身穿一件棉袄,风呼呼往里灌,用腰带绑住风就灌不进来了。

那会儿,公安人员用的东西都很简易,枪是之前缴获的,有些都不知道能不能打响,就这样也不是人人都有。

“当时工资定级时,公安民警的级

宋文学回忆,洛阳解放后,全市公安人员连续侦破了一批土匪、会道门的抢劫、暴动案件,稳定了新政权的秩序。据统计,从洛阳解放到1949年9月,仅洛阳县就粉碎大的会门暴乱3次,歼灭大小土匪11股,歼灭土匪600名,瓦解会众数千人。

一天晚上,领导安排宋文学与王某一起到市公安局送信,他们到达市公安局后,王某被早已守候在那里的公安人员擒获。当晚,我市公安机关共抓获了17名祖师道骨干,随后将这些人全部枪毙。

宋文学说,当时最多一天枪毙了48名反动分子,也正是通过与反动分子坚持不懈地斗争,公安机关消灭了许多这样隐藏在各个地方的坏分子,维护了新政权的稳定。

别比干部高。”李西汉说,民警提拔成干部要“三降”,降工资、降衣服配置、降粮食,但能换得一个写有“公安”字样的红字圆徽章,虽然要少很多东西,但戴上那个徽章是所有公安人员的梦想。

李西汉回忆道,虽然条件艰苦,但大家没有丝毫怨言,干劲儿十足,尽职尽责维护着社会的安宁与稳定。